

林則徐 中國開眼看世界第一人

在廣東虎門銷煙的林則徐，既是一名民族英雄，更是中國近代史的開端人物。在清末，鴉片禍延甚廣，毒害人民健康和損害民生經濟，林則徐禁煙引發鴉片戰爭，中國戰敗被迫割地賠款、喪權辱國。九龍工業學校為讓新一代了解林則徐及反思毒品帶來的禍害，主辦「林則徐後人對談會」暨「中國禁煙歷史文物專題展」，並邀請到林則徐第六世孫女林祝光、香港地方志辦公室副主任劉蜀永、香港史學會總監鄧家宙及湖北警官學院客座教授林建強主持對談會。



大公報記者 楊綺青

林祝光在對談會中提到，林則徐是近代史「開眼看世界第一人」，對中國禁煙事業有很大的貢獻，即使最後被罷官，他仍不悔當初下令在虎門銷毀鴉片。她說，林則徐在50多歲時，曾以「十無益」訓誡後人，其中鴉片「妄取人才」，令人「不惜元氣，醫藥無益」，導致大量白銀外流，影響一代人的健康。

香港史的重要人物

林祝光表示，林則徐於她而言是一名先祖，更是一位令她欽佩至極的偉人。於是，她在林則徐誕辰120周年，舉行各種紀念活動，包括在凍州市舉行首個家風家訓宣傳教育，又在香港九龍工業學校舉辦「林則徐後人對談會」暨「中國禁煙歷史文物專題展」，讓學生透過了解林則徐的事跡，了解毒品的禍害。

香港地方志辦公室副主任劉蜀永稱，現時兩岸只有香港及澳門兩個地方沒有地方志，林則徐銷煙的歷史應一早被記載，這其實關係到香港海防，因為在鴉片戰爭前，一些英軍的船隻都駐守在尖沙咀官涌，所以林則徐有派一些官兵在尖沙咀一帶駐守及防衛，使得英國遠征軍未敢貿然進攻。

香港史學會總監鄧家宙稱，林則徐是中國近代史的開端人物，因清代一直以「天朝大國」自居，實行閉關政策，拒絕與外國接觸，但林則徐一銷煙，清廷則被迫開國門，成為中國近代史的重要人物。林則徐亦有另一重身份，即香港史的重要人物，雖然鴉片戰爭後，「開埠」的港口沒有香港，不過鴉片戰爭中七戰全勝，其中三場戰事在香港境內發生，說明林則徐有守護香港的功勞。



▲九龍工業學校主辦「林則徐後人對談會」暨「中國禁煙歷史文物專題展」，一眾嘉賓大合照



▲林則徐第六代後裔林祝光稱，林則徐的家訓對她影響尤為深遠



▲貼有港英政府標誌的鴉片煙土 林建強供圖



▲1950年代廣東禁煙委員會禁煙通告

▲18世紀時期罌粟花及罌粟版畫 林建強供圖

學生景仰清官 啟發愛國

九龍工業學校在去年的十月至十一月，組織中三、四的學生們以「我心目中的林則徐」為題做相關專題。參與的同學紛紛表示從中獲益良多。該校中三學生林明睿對林則徐提出的「十無益」印象最深，稱自己會好好向他學習，做一個良好的愛國公民。

另一位中三學生梁倩瑜認為，林則徐雖自幼家境清貧，但仍奮力學習，考取功名，為官時，又謹守本分，不貪百姓一分一毫，即使後來被朝廷革職發配邊疆，仍以「苟利國家生死以，豈因禍福避趨之」來勉勵自己，證明他為人清廉，不為利益所動，

貫徹始終。該專題展在九龍工業學校禮堂舉行，展出了晚清時吸食鴉片的器具、林則徐的文書等，共有六間學校學生參與。是次展品均由湖北警官學院客座教授、警察軍事博物館會會長林建強借出。林建強稱，展期雖然只有一日，但可讓中學生知道毒品的禍害。

學校動向



▲天水圍香島中學2018年畢業典禮，葉燕平（左二）向香港中文大學醫學院名譽臨床副教授任文青醫生（左三）頒贈紀念品

學校：天水圍香島中學
活動：畢業典禮

天水圍香島中學於5月19日舉行「2018年中學畢業典禮」，由香港中文大學醫學院名譽臨床副教授、威爾斯親王醫院任文青醫生主禮，香島教育機構葉燕平副主席、校監楊耀忠、校董王志華、鄧廣成、張炳源連同其他嘉賓、家長、學生及校友超過五百人出席。本年度畢業生共有一百四十三名。

吳容輝校長在致辭中表示，學校過去一年設立「STEM創客教室」，及獲得新一代文化協會優秀STEM學校嘉許狀；教師獲「第二屆賽馬會教師創新計劃」資助，去英國及荷蘭交流，又獲撥款二十萬，在學校開展創新教育活動；另獲得「第二屆品德教育傑出教學獎」中學組優秀獎。



▲勞工子弟中學中六畢業禮，香港科技大學副校長林文怡教授（右一）嘉許模範生陳楚君

學校：勞工子弟中學
活動：畢業典禮——邁向「創知」新里程

勞工子弟中學於5月26日舉行中六畢業禮，邀請香港科技大學副校長林文怡教授作主禮嘉賓。當日出席的嘉賓、家長及學生超過七百人，盛況空前。

校長黃晶榕博士致校務報告時指出，為順應社會發展，辦學團體將於2018年9月1日起，將「勞工子弟中學」易名為「創知中學」（Scientia Secondary School）。黃校長祝願各位畢業生繼承「勞校人」精神，常懷報效國家、關懷母校、終身學習之願，把握祖國機遇，他日成為社會棟樑。

科創 令未來更璀璨

香港新一代文化協會科學創意中心總監 黃金耀博士

創意出狀元

全球一年一度規模最大的中學生國際STEM比賽「69屆英特爾國際科學與工程大獎賽」於5月13至18日在美國匹茲堡舉行。本年香港派出六個項目合共11名同學參賽，奪得一個三等獎、一個四等獎及兩個獎項，這次香港代表隊的成績不錯，同學的努力應得到各界的鼓勵和支持。政府、社會不妨加強發展和推動香港科學和創意教育，讓更多本地的年輕人踏上科學和創意的之路，讓香港成為「創意之都」。

此次代表香港參賽的同學，包括來自順德聯誼總會翁祐中學的葉寶瑩、蔡培琳及黃月亭，她們憑作品「樹膠布」在化學組別獲三等獎；聖若瑟書院的楊沐華、漢基國際學校的葉若言則憑作品「大自然的裁縫」，奪得Sigma Xi科學研究學會生命科學專項獎二等獎，以及動物科學組別四等獎；英皇書院的尹錦暉及吳智浩則憑項目「快銀測尿」獲得美國統計協會專項獎嘉許獎；至於香港培正中學曹朗翹的「糖尿病傷口的中藥三七海藻凝膠敷料」、基督教宣道會宣基中學鍾浩輝及陳嘉龍的「手語翻譯手套」，及聖羅羅羅女中學盧子儀的「新型非易失性存儲器——摻銅氧化鋅材料的阻變研究」，同樣於大獎賽中大獲好評，吸引不少公眾及評委的目光。

趣味與實用性兼重

賽前，香港新一代文化協會科學創意中心為同學們提供了一系列的備戰訓練，務求令同學們更了解賽制和作品要求，更重要的是讓同學們繼續改善他們的研究和發明、提升英語能力和演說技巧，以最佳狀態出賽。

引用大會司儀的一席話，「我們進行研究時，最

重要的元素是有趣（Fun），研究題目要有趣，同學要將有趣的研究過程，向周遭朋友分享，這才是持續進行研究的要訣。」

我們進行研究，除了需要創新性，同時要了解研究是否有足夠的影響力及效用等。研究如對我們的生活能夠產生改變，才有機會是一個成功的研究和發明。因此我們做研究和發明的時候，更應該注意作品的實用性，正如「英特爾國際科學與工程大獎賽」的宗旨「Inspired to Change our World」一樣，我們也一直相信和堅持「創意可以改變人類」，而能幫助人類，改善生活，才是我們做科研應該持有的態度。

香港之所以每年都能派出代表團出席此盛事，有賴香港特區政府教育局一直以來對本中心的支持，還有支持我們的工作的所有學校、老師和同學們。在這裏，我要再一次感謝一直以來對我們作出支持的您。我們期待下一年，能與你一同代表香港出賽鳳凰城。

複製人

寶安商會王少清中學 中三 洪潔媛

學生園地

實現……

自從他上了中學後，父母的期望帶給他不可忽視的壓力，猶如心中被壓着一塊大石般，喘不過氣來，每天晚上只可以偷偷地哭泣。但流出來的淚水卻帶不走他的悲傷。最後，他不得不向現實屈服，不得不背棄自己的夢想，不得不對夢想撒了個謊：「雖然我現在沒有時間理會你，但相信我！我會回來找你。」說罷，他過着與別人沒有絲毫差別的生活，像極一個複製人一樣——起床、上課、學習、下課、做功課、睡覺。課室中的每一個人都過着一樣的生活，有着一樣的思考，望着一樣的方向。沒有一個人敢打破這空間，因為如果和別人有異只會被當作「叛逆」的人，只會被丟到堆填區中，只會被當作垃圾丟到焚化爐中消失。

他和其他香港的小孩子都只是一個個被制度製造出來的「複製人」，都只是一個被控制思想的學習機械人。你一個人無論如何反抗，都只會失敗，因為這個世界只允許「複製人」的存在，但如果大家都……每一個「複製人」都願意去掙脫束縛，改變的力量會否以倍增加？這個世界又會否改變？我們這些「複製人」的命運又可否有所改變？

我一直都是他的小粉絲，期待着在大熒幕上看見他的名字，期待着在電視的訪問中聽到他的聲音，期待着有一天他會在奧斯卡頒獎典禮上高舉着他的獎杯，衝着鏡頭露出最燦爛的笑容。不過……我想這永遠都只會出現在夢中，一輩子也不可能

英語百子櫃

作者：葉澱澱

瀏覽與衝浪

早陣子，筆者跟大家談及「surf」的用法，今天希望講「surf」，但也先從「surf」入手。上週筆者跟友人到一家墨西哥餐廳用膳，翻開餐牌，看到「surf and turf」（海鮮牛排餐）。

其實，「surf and turf」所指的是以海鮮和紅肉的主菜，海鮮通常會用龍蝦或其他蝦，而紅肉則多以牛排為主。有人會稱之為海陸大餐/全餐。在澳洲，人們多以「reef and beef」來形容這一道主菜。筆者當天只點了輕怡沙律，沒有試這個主菜。

至於「surf」，可指瀏覽，相信大家不會感到陌生，「surfing the internet」瀏覽互聯網就是一個例子。筆者兩個月前讀報知道，泰國蘇梅島一家度假式酒店對其住客有新安排，就是在住客入住時，除了房間鑰匙外，酒店會一併把智能電話借予住客，方便住客打長途電話，上網瀏覽，以及接收蘇梅島每日活動等資訊。（The smartphone allows guests to make free international phonecalls, surf the internet and receive information about daily activities around Koh Samui.）

「surf」也可以解衝浪。東南亞除了泰國外，印尼也是一個熱門的旅遊地點，當中以峇里為甚。峇里的陽光與海灘吸引不少遊客，不但推動當地的旅遊業，也成為國家賺取外匯一個主要途徑。蓬勃的旅遊業則帶動當地樓市，有業界人士表示，今年於峇里西岸會有更多發展項目，因為該處是看日落勝地，且是一個世界級的衝浪地點。（There will be more development in 2018 on the west coast where there are sunset views and world-class surf breaks.）上月，就有報章介紹衝浪好去處，峇里是其一（「Bali is a fantastic place to learn to surf.」），皆因海水和暖及活動的價錢相宜。筆者從未試過這項活動，也許可以考慮學習。